Széchenyi Istvdn Egyetem Alkalmazott Mechanika
Mdszaki Tudomanyi Kar Tanszék

GEPEK DINAMIKAJA 4.gyak.hét — 1. és 2. Feladat
(kidolgozta: Dr. Nagy Zoltan egyetemi adjunktus)
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Z:_Msmz (rad /s*) széggyorsulas.
AZ

l,=0,15m , J,, =0,05 kgm?,
m =0,45kg, g=10m/s?*.
Kezdeti feltételek : y,=0,3rad , 7, =0,5rad/s.

1. feladat :megoldas Runge — Kutte mddszerrel
2. feladat : megoldés Euler mddszerrel

4. gyak. hét — 1. feladat (Runge-Kutta médszer)
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Il 4.hét - 1.feladat
clear all;
usecanvas(%T);

I
I

I
I

I
I
I
I

ISA=0.15;
mr=0.45;
JAZ=0.05;
g=10.0;

Program begépelése:

// Masodrendii allando egyiitthatos differencialegyenlet megoldasa
Il Runge-Kutta modszerrel : Jaz*(y")=-ISA*mr*g*sin(y) .

// Atrendezés: y"=-(ISA*mr*g/Jaz)*sin(y) .... ezt kell megoldanunk.
// A megoldas kezdeti feltételei:

t=0 (S) = y(0)=0.3 (rad) kezdeti szégelfordulas ,
t=0 (S) = y'(0)=0.5 (rad/s) kezdeti szogsebesség.

// legyen a megoldas két elemii oszlopvektora: p , ahol

p(1)=y (rad) szégelfordulas,
p(2)=y' (rad/s) szogsebesség.

// ennek derivalt vektora: p', ahol

p'(1)=y"azaz p(2) (rad/s) szogsebesség,

p'(2)=y" (rad/s"2) sz6ggyorsuldas,
p'(2)=y"=-(ISA*mr*g/Jaz)*sin(y) ,
p'(2)=y"=-(ISA*mr*g/Jaz)*sin(pl).

-BEMENQ ADATOK ERTEKEI -------=-=======nzzsnnn=
I (m)

1 (kg)

Il (kgm”2)

Il (m/s"2)
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function [pdot]=f(t, p)
//ap', azaz a derivalt vektor megadasa kovetkezik,
// amit majd integralunk !!!!

pdot(1)=p(2) // sebesség, ezt mindig igy, ilyen formdban kell megadni !!
pdot(2)=-(ISA*mr*g/JAZ)*sin(p(1)) // a fgv. gyorsuldsra kifejezett alakja
endfunction

I

// Diff. egyenlet kezdeti feltételeinek megadasa az eloirasok alapjan
t0=0; // kezdeti idopont zérus
p0(1)=0.3 // kezdeti szogelfordulads radianban (= 17.191 fok)
p0(2)=0.5; // kezdeti szogsebesség, azaz y'(0)= 0.5 (rad/s).

// Megoldas idéintervalluma
t=0:0.001:10; Il 10 masodperc, 0,001 -es lépéskozzel végrehajtva
Il
Il Runge-Kutta modszer aktivizdlasa
p=ode("rk",p0,t0,t,f);
T VIGYAZAT N iy
// Ezzel a modszerrel a szoggyorsulas fiiggvényt nem tudjuk kitratni, hiszen
// a megoldast jelentod p vektor elsé eleme az szogelfordulds , a masodik eleme
// pedig a szogsebesség értékeit tartalmazza! Amennyiben a szoggyorsuldst is
// szeretnénk kiiratni, igy ezt ujbol fel kell irni a programban!
Il
a=-(ISA*mr*g/JAZ)*sin(p(1,)); I sz6ggyorsulas fgv (rad/s"2)
Il

Il Eredmények rajzoltatasa
subplot(3,1,1)

plot2d(t,p(1,:)*(180/(%pi)),1); // a szogelfordulast fokban abrazoljuk
xtitle(" szogelfordulas fgv","t(s)", "kitérés (fok)");
xgrid(2);

I

subplot(3,1,2)
plot2d(t,p(2,:),5);
xtitle("szogsebesség fgv","t(s)","szogsebesség (rad/s)");
xgrid(2);
1
subplot(3,1,3)
plot2d(t,a(l,:),1);
xtitle(""szoggyorsulas fgv","t(s)","szoggyorsulas (rad/s"2)");
xgrid(2);
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Program futtatasa:

File Edit Search Preferences Window [Execute| ?

CEB| E® &|® @8 . filewithnoeho Crl+ Shift+E

' 09-MS ) ... file with echo Ctrl+L

Untitled 1 4.hét-1.feladat.sc |,| ... until the caret, with echoCtrl+E

43|// Ezzel a médszeri Save and execute F5 eyt ne
44|// a megoldiast jelentd p vektor elsé eleme az- széc
45|// pedig a szégsebesség értékeit tartalmazza! Amer
4¢6|// szeretnénk kiiratni, igy ezt ujbél fel kell irr
47

kitérés (fok)

S5

szigsebesség (radls)

as s S5

szagayorsulas fgv

sziggyorsuls (radis*2)

T
as

T T
o.s 1 1

4.gyak.hét — 2. feladat (Euler mddszer)
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Program begépelése:
Il 4.hét - 2.feladat
clear all;
usecanvas(%T);
stacksize('max’);

// Euler médszerrel : JAZ*(y")= -ISA*mr*g*sin(y)

// Masodrendii allando egyiitthatos differencialegyenlet megolddsa

// Atrendezés: y"=-(ISA*mr*g/JAz)*sin(y).... ezt kell megoldanunk.
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/—— BEMENOQO ADATOK ERTEKEI ~----=-nmmmmmmmemm e

ISA=0.15; // (m)
mr=0.45; Il (kg)
JAz=0.05; Il (kgm”2)
0=10.0; Il (m/s"2)
R Megoldas iddintervalluma --------=-==-===========mmsm s
dt=0.001;
tmax=10.0;
n=int(tmax/dt);
J e mm e e e
// Diff. egyenlet kezdeti feltételeinek megadasa (uj érték kell)!!!!
t0=0; // kezdeti idopont zérus (s).
y0=0.3; // kezdeti szogelfordulas (rad).
v0=0.5; // kezdeti szogsebesség, azaz y'(0)= ..... (rad/s).
a0=-(ISA*mr*g/JAz)*sin(y0); // kezdeti szoggyorsulds: ezt szamitani kell
B
t0=dt;
t=(1:n);
y=(1n);
v=(1:n);
a=(1:n);
Il inditas pillanataban ////// i=1 ciklus valtozo I
t(1)=0;
y(1)=y0;
v(1)=v0;
a(1)=a0;
T @ for ciklus kezdete /[T
fori=2:n
t(i)=t0+dt;

a(i)=-(ISA*mr*g/JAz)*sin(y0);
v(i)=vO+((a(i)+a0)/2)*dt;
y(i)=y0+((v(i)+v0)/2)*dt;
/11 A kovetkezo, uj ciklus kezdo értékei (értékcsere)
t0=t(i);
yo=y(i);
vO=v(i);
a0=a(i);
end
Il

// Eredmények rajzoltatasa

subplot(3,1,1)

plot2d(t,y(1,:)*(180/(%pi)),1); // szogelfordulas fokban dbrdazolva
xtitle(" szogelfordulas fgv","t(s)","kitérés (fok)");
xgrid(2);

Il

subplot(3,1,2)
plot2d(t,v(1,:),5);
xtitle("szogsebesség fgv","t(s)","szogsebesség (rad/s)");
xgrid(2);
/l
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szoggyorsulas (rad/s"2)");
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xtitle("'szoggyorsulas

xgrid(2);

A program futtatasa
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